

文/羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交集宣 沈高 图/羊城晚报记者 宋金岭

红色博物馆“上路”圈粉

沿着高速看广东红色资源，“红色之窗”等你来打卡

“没想到博物馆都搬到高速公路上来，在服务区就能看到渡海战役等解放战争时期的历史文物，很惊喜。”五一假期，来自广州的车主郭丹在广东湛徐高速徐闻服务区红色史料展示区前驻足观赏，不禁感叹道。

今年五一小长假前后，广东省高速公路有限公司在所辖的广东、深汕西、潮惠、开阳、湛徐等14个路段开展了“我为红色资源代言”活动，绘出60条“红色出行经典线路”，精心整理沿线高速139处革命遗址遗迹、纪念馆和79个红色故事，并在服务区通过丰富生动的形式，向过往司机游客介绍这份有着“红色基因”的广东高速“路书”，方便游人自驾打卡沿线红色资源。

渡海作战珍贵文物“路上看”

一个满是划痕的军用水壶，深刻烙印着渡海作战中风雨的痕迹；一件打满补丁的军大衣，细细缝补着船工的艰辛，一把早已褪色的军号，吹起的是渡海战士们不畏艰险、冲锋陷阵、奋勇向前的革命精神……

在中国大陆最南端高速——湛徐高速徐闻服务区，由50余件渡海作战珍贵文物组成的路上“红色博物馆”让过往司机和乘客穿越时空，

回到那段激动人心的岁月，见证着先烈们战斗的艰苦历程。

湛江革命历史底蕴深厚，拥有着宝贵的红色文化。5月1日，广东省高速公路公司湛江分公司深挖解放海南岛渡海作战船工精神、广东省四大农运领袖之一的黄学增事迹、原粤桂边区人民解放军东征支队誓师首攻地下洋村、遂溪西南地区革命史馆等湛江当地红色资源，在湛徐高速遂溪服务区、雷州服务区、徐闻服务区和渝湛高速横山服务区4处分别打造“红色打卡点”，通过

设立40余块红色资源主题展板、4块打卡背景墙，悬挂横幅张贴海报、传唱红色歌曲等方式，将当地红色资源生动转化成党史学习教育的鲜活教材。

互动体验让红色文化“活”起来

“共产党员周文雍与陈铁军同时被敌人逮捕，直到生命最后时刻，他们才决定将埋藏在心底的爱情公之于众，在敌人的刑场上举行一场革命者婚礼……”五一前后，来自开阳高速的收费员

陈钰莹在广东最美的高速服务区、“网红打卡点”的大槐服务区为过往司机、乘客讲述着周文雍和陈铁军的革命爱情故事。

在“我为红色资源代言”活动中，广东省高速公路有限公司所属14个路段的员工踊跃报名参与代言，经过选拔，30多名员工当选“红色资源代言人”。他们大部分来自收费、路政等一线岗位，经过学习培训后，利用业余时间到服务区派发红色资源宣传单张，推介沿线红色景点，讲述当地的红色历史革命故事，收获了司乘人员的关注和点赞。

为进一步扩大红色资源的知名度和影响力，在粤东的潮惠高速，红色资源代言



汕尾市海丰红场旧址彭湃烈士雕像

人“化身”主播在活动现场和主要红色景点做起了视频直播，粤赣、河惠高速的代言人则制作了“红色故事音频展播”，邀请司乘人员扫码观看聆听。

红色故事、红色歌曲“路上听”

“线儿长针儿密，含着热泪绣红旗，绣呀绣红旗……”五一假期前，悠扬的歌声从

乐广北高速乐昌服务区飘扬到高速上，这是京珠北高速“我为红色资源代言”活动的现场。

京珠北高速搭建了“红色小舞台”，开展富有当地瑶族特色的红色文化表演，还设置了红色文化体验区。“我们希望借高速公路这个窗口，把红色资源推广好，把红色基因传承好，让更多司乘在了解红色景点的同时收获更多的党史知识。”京珠北高速党委书记许峰表示。

沿着广东高速 追忆红色峥嵘岁月

“我为渝湛 湛徐高速沿线红色资源代言”走进中国大陆最南端——徐闻

粤西 到大陆最南端重温“解放海南岛渡海作战”

“就凭一叶小舟，也能穿过敌人的炮火，当年的滚滚硝烟，它还在眼前闪烁……”5月1日，在湛徐高速徐闻服务区解放海南岛渡海作战主题体验馆，伴随着湛江高速文艺轻骑队演唱的《渡琼英雄赞歌》，过往司机乘客陆续走进体验馆。

“您好！这是渡海作战时中国人民解放军第四十三军一二七师所使用的军号……”12名刚在启动仪式上获颁“红色资源代言人”聘书的湛江高速文艺轻骑兵，在“解放海南 功在徐闻”的渡海作战故事主题展板前，分别用普通话、粤语、雷州话，为服务区现场的人们讲述徐闻船工在解放海南岛战役中的故事。

在高速上的服务区解放海南岛战役打卡体验馆，以灯塔、作战渔船、沙滩、椰树、“解放海南 功在徐闻”石碑等精心设计制作的模型，生动还原了渡海作战登船点的场景，帮助观众更好地了解红色故事。

“那是1950年的冬天，晚上七点多我们船工载着解放军开始渡海，船开了没多久就碰到了敌人……当时是3个船工去的，就回来2个……”解放海南岛渡海作战功臣王保彬老人，也在五一假期第一天在向现场群众分享当年的战争经历。

来到渡海作战历史资料展示区，王保彬不禁又回忆起当时的情景。他口袋里掏出作战日记，看了一眼说：“就是用这种小木船，我们在58天内一共分7次将近4万名解放军运送到了海南，直到1950年5月1日全岛解放。”

“我经常去海南，也经常经过徐闻，但从来不知道徐闻还有一段这样的战斗历史。”司机王先生不由地感叹。

在活动现场，湛江高速文艺轻骑队还化身“网红”向导，开启直播，向全国各地的网友们介绍了徐闻县下洋镇墩尾村、龙塘博除港、灯塔角、渡海作战纪念馆等红色景点，收获网友的大量点赞



退伍老兵夫妻在解放海南岛战役打卡体验馆重温军旅回忆 沈高 摄

和关注。

链接 探寻红色记忆：解放海南岛战役渡海启航旧址

解放海南岛渡海作战，是1950年3月到5月发生于广东至海南岛的一场战役，是人民解放军陆军以木船为主要航渡工具，采取偷渡和强渡相结合手段，取得了大规模渡海登岛作战的重大胜利，渡琼作战一举解放了海南

岛，这在中国人民解放军战争史上和世界现代战争史上，都是一个奇迹。

去年，湛徐支线高速开通后，从中国大陆最南端的高速收费站——徐城西收费站出口，仅需20分钟就能到达当年渡琼作战首发地的现场——徐闻县角尾乡灯塔角。

当年十五兵团司令部在赠送锦旗上敬书八个大字：“解放海南 功在徐闻”。这里也是中国大陆最南端，是中国大陆的“南极”。

粤东 深汕西高速打卡“微红场”

深汕西高速是连接粤港澳大湾区与粤东经济大动脉的主干线，沿线穿越海陆丰革命老区，具有丰富的红色资源。今年五一假期，深汕西高速将中国第一个苏维埃革命根据地——海丰红宫红场旧址大门、彭湃烈士塑像“请”进了服务区。

栩栩如生的红场大门及彭湃烈士的光辉形象，使整个活动现场红色元素辉映，革命气息浓厚，让过往司乘不用到实地也能进行一番“微观光”。司乘们纷纷与“微红场”合影留念。

“我想戴着党徽在这里拍张相片，时刻铭记我是一名共产党员。”有着五十年党龄的李先生戴着党徽高兴地说。

此外，深汕西高速还组建了一支“红色宣讲娘子军”，向过往司乘介绍沿线红色景点，同时推荐扫描二维码，同步聆听党史留声机——深汕西“悦尔之声”栏目了解更多红色资源。

家在汕尾的张先生听完讲解后感慨地说：“重温红宫红场和彭湃烈士的事迹，让我对革命斗争历史有

了更深刻的认识。”说完还情不自禁地唱起了彭湃烈士作词的童谣。

链接 探寻红色记忆：海丰红宫红场

海丰红宫红场旧址，位于汕尾市海丰县海城镇人民南路13号。海丰是广东历史文化名

城。红宫、红场是海丰历史文化名城象征，位于县城中心，总面积24000多平方米。它是大革命时期，以彭湃为首的共产党人领导海陆丰人民建立第一个县级苏维埃政权的革命活动场所，并以红宫、红场为中心形成了海陆丰革命根据地，成了中国十三块革命根据地之一。

跟着“中国最美路姐”打卡“到潮须到涵碧楼”

“众人只知杭州西湖美，殊不知潮州也因西湖美。在潮州西湖旁，有这么一座灰白色的双层小洋楼。楼顶上的五角星，向我们展示了它的与众不同。这里面其实藏着一段不能忘却的革命往事……”第七届“中国最美路姐”黄佩娟娓娓道来。

潮惠高速起于潮州市古巷镇，终于惠东县大岭镇，全长约247公里，途经潮州、汕头、揭阳、汕尾、深汕合作区、惠州6个地级市。其中，古巷站、凤塘站都在潮州境内。从古巷站出发20多钟，就来到潮州西湖与涵碧楼。

“到粤须到古潮州，到潮须到涵碧楼。当年周公曾驻马，红旗七日耀千秋。”

黄佩娟的脸上浮起了一丝自豪，“可以说我们每一个潮州人都是从小听着‘潮州七日红’的故事长大的。长在红色热土上，受红色精神滋养，这是我们

潮州人的骄傲！”

链接 探寻红色记忆：潮州涵碧楼

涵碧楼是南昌起义军进驻潮州，成立革命政权的革命纪念地。1927年“八一”南昌起义军由闽入粤，9月23日来到潮州

城。占领潮州城期间，周恩来、朱德、贺龙、叶挺、刘伯承、郭沫若等领导人在涵碧楼联合军事部署，至9月30日撤出潮州。这段历史被称为“潮州七日红”。周恩来曾在涵碧楼前的红棉树下向前来迎接起义军的民众发表演讲，点燃革命的火种。

大湾区 沿着广惠打东江纵队纪念馆

广惠高速是粤东地区的东西交通联络线，全线总长155.4公里，通过萝岗互通连接广州北二环高速公路，途经增城、博罗、惠州、惠东等市县，到达终点惠东县凌坑镇。驾车从广惠高速罗浮山收费站出口北行9公里即到罗浮山东江纵队纪念馆，只需用时18分钟。

可深入了解成震南疆、蜚声中外的华南抗日战场上—一支坚强的武装力量——广东人民抗日游击队东江纵队，寻找抗日战争时期由中国共产党创建和领导的人民抗日军队英勇奋战、斗争到底的革命英雄故事。东江纵队被中共中央誉为“广东人民解放的一面旗帜”。

链接 探寻红色记忆：罗浮山东江纵队纪念馆

在罗浮山东江纵队纪念馆，

数据说

截至2020年底，广东高速公路通车总里程突破10000公里，连续7年位居全国第一，广东成为首个高速公路总里程“破万”的省份。目前，粤港澳大湾区核心区高速公路密度达8.9公里/百平方公里。

现在从广州去罗浮山东江纵队纪念馆，1个多小时即可到达；到英德红旗茶厂，2小时即可到达；到海丰红宫红场，3个多小时即可到达……飞速发展的高速公路网，不断拉近人们与红色景点的距离。

现今，广东县县通高速，高速公路网打通了广东旅游“最后一公里”。五一期间，高速公路继续实施7座及以下小型客车免费通行政策，更是助力沿着广东高速打卡“红色旅游”越来越红火。



湛江市徐闻县角尾乡灯塔角航拍全景，这也是当年渡琼作战首发地的现场